

第十二集 無聲的中國 - 中山之死

1925年北京的冬天顯得格外寒冷，在鐵獅子胡同，孫中山渡過了他的臨終時刻。孫中山的病情，每天出現在北京各報的顯著位置，深深牽動著人們的心。在病危狀態，孫中山以超人的毅力，與病痛抗爭，仍然保持著清醒的理智和堅定的意志，每天堅持讀書看報，念念不忘國事。他通過何香凝致電廣州革命政府，指示東征軍嚴守軍紀，切不可擾亂百姓。臨終前，孫中山簽署了一份《致蘇聯同志書》、一份家屬遺囑、一份政治遺囑，囑咐同志們實行三民主義，打倒軍閥統治，為建設一個新國家而努力奮鬥。

3月12日晨，他的心臟停止了跳動，終年五十九歲。在彌留之際，孫中山關於國事最後的話，令人感佩不已：「和平、奮鬥，救中國。」他的政治遺囑，誠意深切，後來被人們廣為傳誦：「余致力國民革命凡四十年，其目的在求中國之自由平等，積四十年之經驗，深知欲達到此目的，必需喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥。」這篇名文，後來成為小學教科書的重要內容。人們以此譜寫總理紀念歌，深情感懷這位革命先驅。

從3月24日起，中央公園舉行公祭，弔唁孫中山。中外團體及個人前往弔唁的人群絡繹不絕，僅花圈就收到了七千餘個，參加弔唁者達七十六萬人之多。1925年春天，全中國的民眾為失去一位偉人而悲痛。在移靈中央公園的途中，在移靈西山碧雲寺時，幾十萬人守候路邊為他送靈。共和國之父的離世牽動了人們對國家前途的憂慮之心。在孫中山人生的最後歲月裡，宋慶齡一直陪伴著他。孫中山去世時，她年僅三十二歲。從少女時代，宋慶齡就渴望接近革命運動的中心，渴望幫助孫中山，讓全世界瞭解中國的革命，而現在，宋慶齡失去了她的丈夫、她的導師、她的領袖、失去了給她愛情的人。在近十年的婚姻生活中，他們共擔革命的風浪和辛勞的工作，共同分享家庭的溫馨和幸福，他們從來沒有分開過。在此後的人生旅程中，宋慶齡堅定地承擔起捍衛孫中山遺志的重任。根據孫中山生前遺願，第二年6月，國民政府在南京中山開工修建中山陵。